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2. Самосознание представляет собой не только важное свойство личности, детерминанту ее 

поведения, но и продукт ее развития, в ходе которого человек приобретает необходимый жизненный опыт, 
осуществляет глубокое переосмысливание жизни. В структуру составляющих развития личности и ее 
самосознания в процессе социализации входят: углубленное самопознание, формирование мировоззрения 
личности (нормы оценки), ее самоопределение, переосмысливание содержания жизни и формирование 
адекватных моделей поведения личности. Исследование проблемы сознания и самосознания в 
психологической науке должны проводиться в системной взаимосвязи четырехуровневой структуры 
личности, включающей мотивационный, психофизиологический, психосоциальный и квалификационный 
уровни регуляции. 

3. Для повышения уровня морального самосознания и эффективности личностного становления в 
Донецком институте управления разработана гуманистически ориентированная модель профессионального 
образования специалистов социономических специальностей, учитывающая приоритет духовно-
нравственных ценностей, демократизм, профессиональную целесообразность и самоопределение, 
индивидуализацию, самопознание и саморазвитие, поддержание и укрепление  психического и физического 
здоровья студентов. Эта модель воплощена в виде инновационной психогигиенической и педагогической 
технологии, реализуемой в оздоровительно-воспитательном комплексе вуза. 

4. Перспективы дальнейших научных исследований по проблеме формирования морального 
самосознания состоят в интегрированном изучении и целостном воплощении психолого-педагогических, 
психогигиенических и духовно-мировоззренческих аспектов профессионально-личностного становления 
будущих специалистов в рамках гуманизации и гуманитаризации современного образования. 
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ОСОБИСТІСНА НОРМА ЯК СТРУКТУРНИЙ КОМПОНЕНТ МОРАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ 

ТА САМОСВІДОМОСТІ 
 
Стаття присвячена аналізу сутності "особистісної моральної норми", розкриттю й функцій, 

закономірностей формування, етапності процесу, аналізу вікових аспектів інтеріоризації моральних вимог. 
Ключові слова: моральна норма, значення, смисл, особистісна моральна норма. 

 
Постановка проблеми 

Серед наукових питань, які не втрачають своєї актуальності протягом всієї тисячолітньої історії 
людства одне з чільних місць належить проблемі морального становлення особистості, здатності людини 
розуміти, інтеріоризувати суспільні вимоги, засвоювати морально-етичні приписи та вибудовувати свою 
поведінку відповідно до них. Розвиток моральної сфери - основа особистішого розквіту. Саме вона 
детермінує реалізацію особистісних програм як інтер-, так і інтрапсихічного спрямування. 

Моральна сфера - складний конструкт людської психіки і поведінки, в основі якого лежить унікальне 
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утворення, що дістало назву моральній свідомості, У філософії і етиці, педагогіці і психології неодноразово 
зверталися до аналізу його природи, сутнісних характеристик, механізмів формування. У робах Б.С.Братуся, 
І.В.Гордяскіної, А.А.Гусейнова, О.Г.Дробницького, Е.А.Курносикової дістали широке висвітлення питання 
природи моралі, сутності суспільних вимог, еволюції моральних категорій. 

У працях Г.О.Балла, ІД.Беха, М.І.Боришевского, І.В.Булах, П.Я.Гальперіна, М.Р.Гінзбурга, 
Д.Б.Ельконіна, О.М.Леонтьєва, Д.О.Леонтьєва С.Д.Максименка, Л.Е.Орбан-Лембрик, С.Л,Рубинштейна, 
Є.В.Субботського, Д.Х.Фельдштейна, С.Г.Якобсон була здійснена психологічна інтерпретація проблеми, 
простежена логіка переходу зовнішнього морально-етичного припису в категорію особистісної норми. 
Завдяки виконаним дослідженням простежено багато важливих ліній морального розвитку, встановлені 
психологічні особливості різноманітних аспектів цього процесу. У той же час необхідно зазначити, що 
проблема залишається відкритою як для теоретичного, так і експериментального вивчення. До того ж 
соціальні процеси останнього періоду не лише не знизили її актуальності, але й, навпаки, загострили 
останню. 

Метою нашого повідомлення є теоретичний аналіз проблеми особистісного смислу як першооснови 
розвитку моральної свідомості та самосвідомості в дитячому віці. 

Для розкриття теми перш за все зазначимо, що моральна норма - це об'єктивна соціальна категорія, 
що має зовнішній характер відносно індивідуальної свідомості. Зрозуміти процес морального становлення, 
розкрити його механізми та особливості можливо лише за умови простеження переходу соціальної норми у 
внутрішню особистісну інстанцію. Першим актом їх злиття є виникнення у свідомості людини системи 
уявлень про моральні норми, 

Норма визначається суспільством для регуляції системи соціальних зв'язків, у той час як знання 
норми є безпосереднім елементом моральної свідомості. Знання ("значення" за О.М.Леонтьєвим) - це 
сторона свідомості, яка за своєю суттю є моментом незацікавленоґо відображення дійсності, так званим 
"абстрактним" знанням. Це відбиття реальності, яке не залежить від індивідуального ставлення до неї самої 
людини. У зв'язку з цим, зміст відображення не лише не хвилює людину особисто, але й не спонукає її до 
діяльності, не виконує відносно неї стимулюючої функції. Знання передбачає розуміння норми, але не 
дорівнює відношенню. Виокремлення цієї закономірності є фундаментальним для теорії моральної 
свідомості [1; 2; 3; 5]. 

Для того, щоб моральне знання стало регулятором поведінки, мотивом діяльності необхідно 
включити його в систему реальних життєвих відношень даної особистості. За таких умов знання набуває для 
людини особистісного смислу. Як зазначає О.М.Леонтьев, моральна норма сприймається суб'єктом на двох 
рівнях - як значення і як смисл. Особистісний смисл - це "та сторона свідомості індивіда, яка визначається 
його власними відношеннями" [5, С.31]. Стосовно пізнавальних процесів смисл є тим, що робить ці процеси 
не лише спрямованими, але й не байдужими. Моральна норма за таких умов стає особистісною нормою, 
дієвим регулятором реальної поведінки індивіда. 

Під особистісною моральною нормою в психологічній науці розуміють узагальнений спосіб 
моральної дії, що мас для людини значення еталона і усвідомлюється як засіб розв'язання конфліктної 
ситуації морального вибору, відповідно до якого можуть бути сплановані і вибудувані її реальні дії в 
конкретній ситуації. 

Експериментальні дослідження у сфері вікової психології (Н.А. Холіна [6];В.М.Холмогорова, 2001 
[7]). підтверджують, що про повноцінний моральний вибір можна говорити лише при наявності у свідомості 
дитини такого засобу "як моральна норма". Дитина отримує можливість вибудовувати свою майбутню 
інваріантну поведінку, враховуючи соціальний характер ситуації, особистісні бажання, власні можливості та 
прагнення. Таким чином, моральна норма виступає тим зовнішнім орієнтиром, який, інтеріоризуючись, стає 
критерієм розуміння дитиною соціальних ситуацій. 

Особистісні норми виконують декілька взаємопов'язаних функцій: 
— засобу аналізу ситуації, як еталона правильної поведінки. Оскільки особистісна норма є типовим 

способом дії в типовій ситуації, то дитина звертається до неї, визначаючи соціальне значення реальної і 
уявної ситуації; особистісний смисл і соціальне значення бажаної мети; 

- алгоритму правильної дії, який містить її операційний склад; 
- еталона, який регулює планування поведінки. 
Таким чином, особистісна норма має для дитини значення еталона і усвідомлюється нею, як засіб 

вирішення проблемної ситуації морального вибору. Орієнтуючись на особистісну норму, дитина планує і 
організовує реальні дії в конкретній ситуації. У молодшому шкільному віці значна частина норм із категорії 
інтерпсихічних переходять у розряд інтрапсихічних. Дитина починає включати моральні імперативи у своє 
смислове поле, у свою ієрархію цінностей. 

Для психологічної науки і педагогічної практики надзвичайно важливим є питання щодо основних 
показників функціонування особистісної норми. Зупинимося на деяких з них, що дістали найчіткіше 
наукове відпрацювання та експериментальне підтвердження. Перш за все зазначимо, що для моральної 
свідомості характерним є єдність особистісного смислу моральних вимог з їх об'єктивним значенням. 
Виходячи з цього можна констатувати, що слідування моральним вимогам не у зв'язку з униканням 
покарання чи отриманням схвалення, а заради них самих, заради включеної в них необхідності є важливим 
показником морального становлення. Цю схильність суб'єкта діяти у руслі морального припису О.Г, 
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Дробницький [2] називає здатністю до "самозаконодавства", особливою формою відповідальності. Важлива 
роль у цьому процесі належить феномену смислової установки. Саме вона є одним із важливих компонентів 
у процесі набуття моральними вимогами особистісного смислу. Смислова установка - це елемент моральної 
свідомості, форма вияву смислу у вигляді готовності до здійснення спрямованої дії. Вона виступає ланкою 
зв'язку між внутрішньою (змістовною) стороною вчинку і його зовнішніми виявами, забезпечуючи стійкість 
моральної діяльності. 

Як вже зазначалося, оволодіння моральною нормою проходить два етапи - пізнавальний і 
прагматичний, етап побудови моральної норми і її використання. Знайомство з моральними нормами 
можливе лише з опорою на вже сформовані структури свідомості. Як показують дослідження, характер 
впливу засвоєної норми має суттєві вікові та індивідуальні варіанти (В.М.Холмогорова, 2001 [7]). Якщо 
одним дітям для здійснення морального вчинку достатньо побачити приклад, то в інших дітей знання і 
розуміння моральної норми не викликають адекватної поведінки. Це дає підставу стверджувати, що 
сприйнятливість і чутливість до норми, легкість переходу від знань до поведінки можна також розцінювати 
як один із показників морального розвитку. 

Спонукальна сила моральної норми може мати досить нетривалий вплив на поведінку. Здійснивши 
той чи інший моральний вчинок під безпосереднім впливом актуалізованої норми, дитина може не 
повертатися до нього в подальшому. У інших випадках усвідомлення норми може бути достатнім для її 
закріплення. Тривалість впливу моральної норми на поведінку є важливим показником її засвоєння, її 
перетворення із зовнішнього у внутрішній мотив дитини. 

Моральна норма має переважно конкретний характер і передбачає певну поведінку в чітко 
фіксованих обставинах. Але моральний розвиток не зводиться до однозначного виконання чітко фіксованих 
правил. Його головний показник - здатність вийти за межі заданих обставин І опосередкування поведінки 
засвоєною нормою у більш широкому спектрі життєвих ситуацій. Готовність побачити моральну проблему у 
найрізноманітніших обставинах і здійснювати моральну поведінку незалежно від заданого правила є 
головним показником морального становлення. Тому здатність до переносу моральної норми в нові 
обставини може виступати важливою одиницею аналізу нормовідповідної поведінки. 

За цих умов моральна норма набуває рівня "моральної інстанції", першої системи моральної 
самосвідомості, на якій у свій час наголошувала Л.І.Божович. Прагнення наслідувати вимоги дорослих, а 
також засвоєння правил і норм починає виступати перед дитиною у формі певної узагальненої категорії, яку 
можна було б позначити словом "потрібно". Це перша моральна інстанція, яка виникає у свідомості дитини. 
Причини її виникнення Л.І.Божович вбачає у прагненні дитини відповідати вимогам і очікуванням 
дорослих. Це функціональне утворення об'єднує дифузні переживання і неузагальнені моральні знання. 

Виникнення в моральній свідомості цієї функціональної системи пов'язане з появою моральних 
ідеалів у формі духовного образу конкретної людини і виникнення таких моральних почуттів, як почуття 
власної гідності, що свідчить не лише про формування структур свідомості, але й такого важливого 
компоненту, як самосвідомість. 

Найбільш складною функціональною системою, що виникає у свідомості, є формування переконань і 
морального світогляду, тобто, узагальнених ієрархізованих моральних знань, що дозволяють людині 
усвідомлено керувати поведінкою і виступають основою її моральної стійкості та зрілості. 

Таким чином, засвоєння дітьми моральних відношень передбачає перехід соціальних, зовнішніх 
моральних вимог у внутрішні етичні інстанції. Такий перехід обумовлюється трьома моментами: 

- виокремленням певного морального змісту, знайомство з ним дітей; 
- розкриття морального смислу, що передбачає розуміння позицій інших людей, сфери їх 

переживань, орієнтацію на них у власній поведінці; 
- перехід моральних знань дитини в моральні переконання. 
Отже, перехід до моральної саморегуляції відбувається через формування смислових, емоційно 

навантажених утворень, які включають усвідомлення цінності, інтересів інших і моральної поведінки. 
Аналізуючи внутрішній психологічний механізм формування моральності І.Д,Бех наголошує на 

двоетапності процесу довільного прийняття суб'єктом етичної вимоги. Його психологічними засобами є 
виникнення в особистості емоційного рухового образу поставленої вимоги та створення глибинної рефлексії 
щодо цієї вимоги. Індикатором дієвості особистості є сам вчинок, як зовнішнє втілення емоційного 
переживання [І] 

Формування таких утворень має певну послідовність. У зв'язку з цим можна говорити про ієрархію 
моральних норм поведінки відповідно до ієрархії основних цінностей людини. На цій основі можуть бути 
виділені основні і другорядні, універсальні і деталізуючі, загальні і особливі моральні норми поведінки 
особистості, що має складну багаторівневу структуру. 

Ключовою в цій структурі є ціннісно-орієнтаційна підструктура, змістом якої виступають мотиви і 
переконання особистості в тому, що норми поведінки необхідні; уявлення про моральний зміст і доцільність 
конкретних правил і норм; стійкий ідеал поведінки, що включає в себе уміння дотримуватися правил і норм, 
прагнення дотримуватися певного ідеалу, цілі, орієнтації на моральну поведінку як на цінність і відповідно 
до цього, на ціннісні установки щодо світу людей, опосередковані через моральний досвід. 

Необхідно зазначити, що норма, на яку орієнтується дитина при вирішенні моральних проблем, може 
бути не лише позитивною, але й негативною із загальноприйнятої точки зору. При цьому рівень її дієвості 



 25
може бути досить високим. Аморальний вчинок, аморальна поведінка - це не просто заперечення моралі, це 
особлива "моральна" позиція суб'єкта. Тому питання простеження механізмів формування особистісної 
моральної норми повинно залишатися в центрі уваги психологів. 

 
Висновки 

Підсумовуючи аналіз проблеми, зазначимо, що в психологічній науці сформувалося чітке уявлення 
про такий когнітивно-мотиваційно-емоційний конструкт свідомості як особистісна норма. Значущість її 
аналізу в контексті моральної свідомості зумовлена фундаментальністю загальної проблеми морального 
розвитку. 

Саме особистісна моральна норма забезпечує дитині перехід від розуміння морально-етичних 
приписів до їх практичного втілення у процесі життєдіяльності, налагодженні стосунків з дорослими та 
однолітками. До основних показників її функціонування у дитячій свідомості можна віднести: здатність до 
переносу моральної норми у нові умови, легкість переходу від знань до нормативної поведінки, тривалість 
дії засвоєної норми, використання особистісних стратегій нормовідповідного плану без наявності 
зовнішнього контролю, відсутності стимулюючих чи каральних санкцій. 
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Резюме 
Статья посвящена вопросу развития нравственного сознания и самосознания в детском возрасте. 

Анализируется проблема личностного смысла моральной нормы, ее сущность, критерии функционирования, 
этапы развития, переход от познавательного к прагматическому уровню использования социальных 
императивов. 

 
Summary 

The problem of moral self-consciousness development at the childhood is clarified in this article. The 
author analyses the essence of "personal moral norm", it’s functions, main stages the development, and aging 
features of the process of moral demands * internalization. * Key words: moral norm, sense, personal moral norm. 
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ДЕТЕРМІНАЦІЯ МОРАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ  
КОГНІТИВНО-МОТИВАЦІЙНИМИ ЗМІНАМИ МОРАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ  

  
В статті аналізується проблема взаємозв’язку моральної свідомості та поведінки, обговорюється 

неоднозначність, непрямолінійність цих зв’язків, висвітлюються результати наукових спостережень, 
присвячених становленню моральної поведінки в дошкільному дитинстві, розкриваються нові тенденції щодо 
аналізу основних одиниць аналізу моральної поведінки дітей 

Ключові слова: моральна свідомість, моральна поведінка, моральна діяльність 
 

Постановка проблеми 
У розмаїтті глибоко дискусійних проблем психологічної науки одне з чільних місць посідає питання 

інтеграції моральної свідомості з її похідною – нормовідповідною поведінкою. Складність проблеми 
зумовлена неоднозначністю зв’язків, що існують між цими конструктами, багатоаспектністю 
детермінуючих основ процесу, величезною практичною значущістю розкриття його закономірностей. 
Моральна свідомість - основа моральної поведінки. Без чіткого усвідомлення моральних приписів, 
сформованості цілісної системи уявлень про норми співжиття не можна розраховувати на поведінковий 
вияв моральних тенденцій. Першим кроком наближення до прагматичного рівня функціонування моральної 
свідомості є перенесення відповідної системи уявлень у сферу я-концептуальних структур, виокремлення 
себе як суб’єкта моральних відносин. 

Враховуючи складність проблеми, вважаємо за доцільне зупинитися на аналізі розробки вище 
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